

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ключева Юрия Владимировича
«Политический массмедиадискурс в России:
феномен и концепции (2000-е годы)»,
представленной на соискание ученой степени доктора политических
наук по специальности 10.01.10 – журналистика**

Диссертационное исследование Ю. В. Ключева посвящено актуальным вопросам изучения политического дискурса в его реализации через средства массовой информации. Диссертантом предпринята успешная попытка раскрыть сущность политического массмедиадискурса, в контексте политической науки раскрыты его структурные, функциональные и социальные характеристики, изучен обширный объем эмпирического материала.

Своевременность представленной к защите диссертации сомнений не вызывает. Актуальность заключается в широком гражданском контексте функционирования политического массмедиадискурса. В настоящее время эта тенденция все сильнее проявляется в том, что «граждане не только делегируют политикам возможность высказываться от своего имени по поводу происходящего, а часто сами становятся активными участниками политической реальности» (с. 4).

Еще одно положение, характеризующее актуальность работы, обосновано выделением связи между коммуникацией и политикой, что сильнее демонстрирует высокую степень открытости современных политических отношений для публичного пространства: «Коммуникация и политика дополняют и выражают друг друга, являются неотъемлемой частью публичного функционирования общественных и государственных институтов, руководителей разных уровней, представителей общественности, что обусловлено общими демократическими процессами» (с. 7).

Политический массмедиадискурс изучен и как категория знания о современной публичной политике, выраженной через СМИ, и как элемент политического функционирования общества. По мысли автора диссертации «дискурсная модель занимает срединное положение между медиакратией как жестким стилем распространения политических идей и медиацией как посредническим стилем функционирования массмедиа» (с. 24).

Значительное внимание уделено возможным рискам применения дискурсных практик для социально-политической системы, основными среди которых диссертант называет манипуляционные явления в политической коммуникации: «В манипуляционном поле массмедиадискурсы играют обратную роль – используются не в целях структурирования, а в целях дезорганизации, часто и в целях радикализации общественной жизни» (с. 30). Манипуляция определена в исследовании как генеральная дисфункция СМИ (с. 31).

Углублению в предметное пространства исследования способствовало обращение автора к фундаментальным трудам предшественников. Важнейшими среди них можно считать теоретические разработки М. Фуко, который рассматривал дискурс как фрагмент истории и Т. А. ван Дейка, который отмечал, что идеология и культура воспроизводятся в дискурсе, через дискурсы осуществляется идеологическая социализация, реализуются идеологические представления (с. 35, 36).

Регулирование информационной сферы автор считает приоритетной задачей государственного управления и актуализирует вопрос распространения полезной для прогрессивного развития российского общества информации (с. 40). Акцентируется также внимание на том, что наличие и координация постоянной обратной связи между сторонами политического процесса является необходимым условием развития демократической системы (с. 45). Вместе с тем в условиях дискурсной модели обостряются отдельные противоречия, существенным образом

влияющие на внутривластную обстановку. В этой связи автор исследования делает вывод, что радикализация общественных настроений, провоцируемая внесистемной оппозицией, способствует росту непредсказуемости политического процесса (с. 46).

Завершая отзыв об автореферате, можно утверждать, что разработки и положения представленной к защите диссертации вносят существенный вклад в политическую науку, очевидна их теоретическая и практическая значимость и возможность применения с целью совершенствования работы органов государственного управления для оптимизации информационно-коммуникативной деятельности.

Автореферат диссертации «Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции (2000-е годы)» соответствует установленным ВАК Российской Федерации требованиям, его автор Юрий Владимирович Клюев заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор политических наук,
заведующий кафедрой
социально-гуманитарных дисциплин
Национального государственного
университета физической культуры,
спорта и здоровья
имени П. Ф. Лесгафта

Пыж Владимир Владимирович

19 мая 2017 года

Подпись удостоверяю:



Подпись
УДОСТОВЕРЯЮ

22.05.2017

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА КАДРОВ

А. С. МАКСИМОВА

Контактные данные:

ПЫЖ ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный государственный университет физической культуры, спорта и здоровья им. П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург».

Кафедра социально-гуманитарных дисциплин.

Адрес организации: 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35.

Тел./факс: 8 (812) 714-40- 13. Сайт: lesgaft.spb.ru.

Электронная почта ректората: rectorlesgaft@mail.ru.